

「第 28 屆台澳經濟聯席會議」 成果報告

壹、活動紀要

為持續拓展我國與澳大利亞的經貿合作關係，中華民國國際經濟合作協會於 9 月 18 日上午 10 時假台中市裕元花園酒店 4 樓溫莎廣場舉行「第 28 屆台澳經濟聯席會議」，由本會澳大利亞委員會鄒若齊主任委員(中鋼公司董事長)及澳台工商委員會理事長 Ross Maddock 共同主持。我方有 80 位代表報名參加，澳方計有 41 位代表，澳洲代表團團員於 9 月 17 日起陸續抵華，9 月 18 日分批返澳。訪華期間，除出席 18 日之聯席會議，並於 17 日下午進行參觀行程。

貳、會議情形

9 月 17 日下午由台中市政府文化局安排澳洲代表團前往參觀勤美術館、創意台中之華人設計師展及玩創中台灣展。當晚由本會假台中清新溫泉度假飯店設歡迎晚宴款待澳洲代表團，雙方賓客計有 68 人參加，貴賓包括澳洲貿易署(AUSTRADE) Bruce Gosper 執行長、澳洲北部省澳北開發事務(Northern Australia Development, Northern Territory Government) Gary Higgins 政務副部長、澳洲辦事處(Australian Office) Catherine Raper 代表、台中市政府經濟發展局王誕生局長、台中市政府文化局葉樹姍局長及台中市政府財政施德明局副局長。

聯席會議於 9 月 18 日舉行，出席大會之貴賓包括台中市政府胡志強市長、我經濟部國際貿易局江文若副局長、澳洲貿易署(AUSTRADE) Bruce Gosper 執行長、澳洲北部省澳北開發事務(Northern Australia Development, Northern Territory Government) Gary Higgins 政務副部長、澳洲辦事處 (Australian Office) Catherine Raper 代表、台中市政府經濟發展局王誕生局長、台中市政府財政局施德明副局長及中華民國經濟部談判辦公室何元圭經濟副參事。

為增進兩國業界間貿易與技術合作交流，會中邀請雙方業者專家就「文化資本」、「礦物與能源」、「食物供應」以及「金融」發表演講。

「文化資本」議題雙方報告人為澳洲 Nazori 股份有限公司 Brad Dunn 執行董事、Academies Australasia 集團 Christopher Campbell 董事長及琉璃工房楊紹箕執行長特別助理。

「礦物與能源」議題雙方報告人為台灣電力股份有限公司燃料處任曾平副處長、澳洲 ClarkeKann Lawyers John Toigo 全權合夥人、中國鋼鐵股份有限

公司料源開發處料源管理組連煥仁組長及澳洲 FMG-Ironbridge Joint Venture Simon Carter 執行長。

「食物供應」議題雙方報告人為台灣糖業公司企劃處顧孝柔處長、義美食品股份有限公司高志尚董事長及澳洲肉類畜牧協會東南亞暨大中華 Andrew Simpson 區經理。

「金融」議題雙方報告人為彰化銀行施建安副總經理、澳盛銀行資深經濟學家楊宇霆博士及兆豐金融控股股份有限公司陳松興副總經理。

當天晚間雙方會議代表出席由澳洲辦事處暨澳台工商委員會主辦之惜別晚宴，雙方賓客約 70 人。

參、檢討與建議

一、政府與民間共同推動洽簽台澳經濟合作協定

繼台灣分別與紐西蘭及新加坡於去年 7 月及 11 月簽署經濟合作協定後，我國持續積極推動與其他國家洽簽類似之經濟合作協定。本會與澳台工商委員會支持推動台澳兩國儘早洽簽台澳經濟合作協定，中華民國經濟部國際貿易局江文若副局長、中華民國經濟部談判辦公室何元圭經濟副參事以及本會澳大利亞委員會鄒若齊主任委員均分別於大會致詞中力促兩國政府洽簽經濟合作協定。本會澳大利亞委員會高志尚副主委則以企業角度，提出自台紐經濟合作協議（ANZTEC）簽訂後，兩國貿易額大幅成長為例，呼籲台澳兩國亦應及早簽定經濟合作協定。

二、澳洲政府高層大力支持及參與，增進雙邊實質關係

本屆會議獲澳洲貿易署執行長 Bruce Gosper、澳洲北部省澳北開發事務 Gary Higgins 副部長以及澳洲辦事處 Catherine Raper 代表百忙之中撥冗參與，顯示出澳洲政府對兩國經貿關係之重視，澳方對此次我政府高層臨時因故未能出席會議表示諒解，惟盼下次會議我政府高層能撥冗赴澳與會，以持續促進兩國高層交流及互動。

三、我出席業者陣容堅強，深為澳方政商界重視

為提昇會議實質成效，本會澳大利亞委員會鄒若齊主任委員依據會議討論議題，親自邀請相關業界高層出席會議，團員包括中鋼、台電、台糖、義美、中油、台塑、中龍鋼鐵、彰銀、兆豐金融、中國信託、台銀、玉山銀行、台北富邦等企業高層代表，深為澳方政商界所重視。而專程來華出席會議之澳洲貿易署 Bruce Gosper 執行長，亦特別利用聯席會議時段，要求與出席會議

之中鋼、台電、台糖、台塑等團員，於會議當天安排個別會談以尋求深化雙方合作機會。

四、雙邊聯席討論範疇除雙向投資與貿易外，應可擴大至共同攜手進入第三市場或其他經濟區域，或促請兩國共同制訂檢測標準

本會澳大利亞委員會高志尚副主任委員與兆豐金控陳松興副總經理皆提出，除持續推動台澳雙向貿易、投資外，下次會議中亦可加入各自進軍他國之投資或經營機會與挑戰經驗分享，甚至台澳企業也可共同合作進入第三市場或中國大陸及東協市場。

高副主委特別因應台灣食品安全問題，及面對各國非關稅貿易壁壘，如食品安全檢測標準，呼籲兩國政府參考各國標準，共同制定有利雙方的檢測標準。

五、「台澳能礦諮商會議」因故延期，影響澳方能源業者參與人數

為豐富會議內容並擴大代表團陣容，本會主辦之「台澳經濟聯席會議」原規劃再次銜接能源局主辦之「台澳能礦諮商會議」日期，接續舉行民間聯席會議。惟「台澳能礦諮商會議」因故延期，澳洲代表團中之能礦報名業者顯著減少，以致本會必須取消原訂於9月19日安排之中龍鋼鐵股份有限公司參訪行程，十分可惜。

六、會議召開地點未來將以台北市為主，台中地區業界報名人數不如預期

「台澳經濟聯席會議」近兩屆召開地點分別為台北市以外的城市-高雄市及台中市，目的為多與各縣市政府合作，向澳洲業者介紹多面向的台灣。然而，兩次的結果均是當地報名者不如預期。本屆台澳會議為第一次在台中市舉行，儘管台中市政府十分重視此聯席會議，大力支持並協助廣邀台中地區業者報名參加，會議中並安排中、英同步翻譯，惟台中地區業界報名人數不如預期踴躍，大部份與會業者皆為專程由台北赴台中出席之業者。前年「第26屆台澳經濟聯席會議」於高雄市舉辦時亦面臨相同情況，日後本會將以台北市為主要會議召開地點以達到最大之會議成效。

七、回收之問卷調查結果

根據回收的成果問卷調查，對於會議內容的各項安排均表示滿意，但建議日後會議召開地點在台北市較方便。